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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Μαΐου 2011-2012 (5.6.2012) 

 
1. Να προσδιορισθεί ο συντελεστής Τζουλ-

Τόµσον σε 283 K και 2 bar αερίου το οποίο 
περιγράφεται από το διπλανό διάγραµµα 
ισενθαλπικών καµπυλών. 
Λύση: 
Ο συντελεστής Joule-Thomson ορίζεται από 
τη σχέση 
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Εποµένως χρειαζόµαστε την κλίση της 
ισενθαλπικής καµπύλης που να περνά από τις 
δεδοµένες συντεταγµένες. Η δεύτερη καµπύλη 
από κάτω ικανοποιεί την απαίτηση αυτή [σε αντίθετη περίπτωση θα χρησιµοποιούσαµε δύο γειτονικές 
καµπύλες και θα υπολογίζαµε το σταθµισµένο µέσο όρο]. Αναγνωρίζω τις συντεταγµένες δύο σηµείων 
γύρω από τις επιθυµητές συντεταγµένες για να υπολογίσω αριθµητικά την κλίση της καµπύλης. 
P1 = 0 bar, T1 = 282.0 K, P2 = 4 bar, T2 = 283.8 K. Άρα έχω: 
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2. Σε πείραµα ζεσεοσκοπίας το σηµείο ζέσεως (όπως εµφανίζεται στο θερµόµετρο Beckmann) του 
καθαρού νερού βρέθηκε T0 = 3.24 K. Όταν διαλύσουµε 1.23 g µιας ουσίας το σηµείο ζέσεως γίνεται 
3.42 K. Πόσο γίνεται το σηµείο ζέσεως όταν διαλύσουµε επιπλέον 0.89 g της ίδιας ουσίας; 
Λύση: 
Η σχέση που µας δίνει την αύξηση του σηµείου ζέσεως είναι: 
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όπου m1 και m2 είναι οι µάζες του διαλύτη και της διαλυµένης ουσίας, Kb η σταθερά ζεσεοσκοπίας του 
διαλύτη και M2 η γραµµοµοριακή µάζα της διαλυµένης ουσίας.. Κατά την δεύτερη προσθήκη το m2 
µεταβάλλεται σε m2’ (που αποτελεί την συνολική διαλυµένη ποσότητα) και η T σε T’ και ισχύει  
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Η πρώτη σχέση δίνει 
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3. Σε διάλυµα 0.2 mol/kg KNO3 η µοριακότητα των ιόντων IO4
- κορεσµένου διαλύµατος KIO4 βρέθηκε 

4.2×10-4 mol/kg σε 25°C. Ποια είναι η τιµή του Ksp του KIO4, αν η παράµετρος Α της θεωρίας Debye-
Hückel έχει τιµή 0.5 kg½ mol-½; 
Λύση: 

( ) [ ] [ ]−+
−+−+ == 4IOKIOK4 IOKKIO
$$

γγααspK  

Σύµφωνα µε τη θεωρία Debye-Hückel οι συντελεστές ενεργότητας δίνονται από τη σχέση 
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Η ιοντική ισχύς δίνεται από τη σχέση 
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Από την αρχή ηλεκτρικής ουδετερότητας έχουµε [ ] [ ] [ ]
43 KIOKNO43 IONOK CC +=+= −−+ , άρα 
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Εποµένως 
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4. Υδατικό διάλυµα ουσίας Χ έχει συγκέντρωση 1.050 mol/L και γραµµοµοριακό κλάσµα 0.021. Ποιος 
είναι ο φαινόµενος µερικός γραµµοµοριακός όγκος της ουσίας Χ. ∆ίνεται ο γραµµοµοριακός όγκος του 
H2O σε 20°C 18.048 cm3/mol. 
Λύση: 
Ο φαινόµενος µερικός γραµµοµοριακός όγκος δίνεται από τη σχέση 
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Σύνδυάζοντας τις σχέσεις έχουµε: 
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5. Η ένωση Α έχει σηµείο ζέσεως 65°C και δείκτη διαθλάσεως nA = 1.3223 και η ένωση Β nB = 1.5764. 
Κατά την ανάµιξη 25 mL A µε 1 mL B, παρατηρείται σηµείο ζέσεως Τ1 = 67°C. Η υγρή ή η αέρια 
φάση έχει µεγαλύτερο δείκτη διαθλάσεως; Σχεδιάστε κατάλληλο διάγραµµα. 
Λύση: 
Το διάγραµµα σηµείων ζέσεως – συνθέσεως στην περιοχή του καθαρού συστατικού Α µπορεί να µια 
από τις δυο ακόλουθες µορφές 
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Εφόσον το µίγµα έχει σηµείο ζέσεως µεγαλύτερο από την Α, πρέπει να ισχύει το αριστερό διάγραµµα. 
Εκεί φαίνεται ότι η αέρια φάση έχει yΒ < xΒ. ∆οθέντος ότι ο δείκτης διαθλάσεως της Β είναι 
µεγαλύτερος από της Α, ο δείκτης διαθλάσεως της υγρής φάσεως είναι µεγαλύτερος από της αέριας 
φάσεως. 
 
Χρήσιµες τιµές: R = 8.31447 J K-1 mol-1, NA = 6.022 1023 mol-1, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 105 Pa, 1 J = 
1 N m 
Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι µονάδες όλων των µεγεθών. 

7/6/2012 


